

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLÍTICO. Y DE INTERESES MATERIALES

**Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia**

(TELEFONO NÚMERO 181)

**PUNTOS DE SUSCRIPCION**

REPLICACIÓN  
Alicante, 150 pesetas al mes.—En el resto de los demás puntos, 5 id. trimestre.—Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Envío de correspondencia, 10 céntimos.—Atrasado, 10 id.

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.<sup>o</sup>.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

**LA UNIÓN DEMOCRÁTICA**  
Periódico Republicano Progresista

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

Alicante, mes, 150 pesetas.—Fuerza trimestre, 5 id.—Extranjero: idem 10 id.—Número suelto, 5 céntimos.

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACION**San Ildefonso, 6, 2.<sup>o</sup>.**BLANCO DEL PUEBLO**

En la marcha progresiva del Derecho, sentíase la necesidad de separando la ley adjetiva ó procesal de aquél espíritu solapado é inquisitorial que informaba las leyes del procedimiento, en la sustanciación de las causas y expedientes que tenían por objeto averiguar los hechos que habían perturbado el orden judicial.

Era extraordinariamente anómalo y fuera de toda lógica, el peregrino concepto que dominaba, de que una sociedad que pagaba sus funcionarios y pechaba con todas las cargas del Estado, no tenía derecho a intervenir en los asuntos públicos y mucho menos a conocer la sustanciación de las causas que servían de fundamento para la aplicación de las penas; se veía con frecuencia desaparecer honrados ciudadanos del seno de la sociedad y el pueblo no se enteraba de más.

Por otra parte, la sucesión de las causas, la sombra y fuerza del alcance de la pública censura, se prestaba a cometer, como se cometían, asquerosas infracciones, engañazos y abusos, nunca tan fáciles de realizar cuando las actuaciones son públicas y mucho menos cuando en tales funciones interviene la sociedad.

Alejado el cuerpo social de la administración pública, los ciudadanos no se cuidan de ella ni se ilustran de los asuntos que á todos nos interesan y cuando la ley y el voto popular los llama al desempeño de tan sagrada misión, se encuentran incapitanos, desconocen la importancia del cargo que se les confía y cometan verdaderas torpezas que á todos nos perjudican: en otros casos la ignorancia conduce á los hombres á la ambición y al fanatismo, desarrollándose en ellos el deseo de saciar inmoderados apetitos y la confianza que el pueblo ha puesto en sus manos les sirve de medio asqueroso, de indigna explotación de la fortuna pública y privada.

Para educar la sociedad y acostumbrarla a ejercitarse el derecho á intervenir en la administración de sus intereses, se hace preciso e indispensable, hoy más que nunca, que todos los hombres que aman la libertad y el progreso, se unan en apretado haz, emprendan una energética y valoz propaganda para sacar del marasmo en que se encuentran los elementos que trabajan, pagan y no cobran y se apresten á la defensa de sus intereses atentamente comprometidos en la feroz contienda que se avecina.

No soñemos ya los republicanos los que autorizan la catástrofe; son los

monárquicos, que públicamente confiesan su impotencia.

Republicano, alerta, que no nos coja esa inmediata catástrofe desprevenidos.

**LAS INSURRECCIONES****Filipinas**

Manila 5.—Capitán general á ministro Guerra:

Presentadas columnas sobre Santor, huyeron rebeldes hacia montes Sibú; tías columnas están sobre Aliaga. Los que atacaron son disgregados de núcleo Aguinaldo, que van en busca de alimento.—*Primo de Rivera.*

**BOLETIN INTERNACIONAL**

Atenas 6.—Ha sido promulgada la orden en virtud de la cual marcharán á sus casas con licencia ilimitada los reservistas de 1885.

Esta decisión del Gobierno ha causado general satisfacción.

Atenas 6.—La mayoría de los periódicos censuran vivamente la prolongación indefinida de las negociaciones de paz entre Grecia y Turquía, haciendo resaltar los graves perjuicios que esto ocasiona á Grecia, pues son de temer nuevas dificultades para la contratación del empréstito.

París 6.—Despachos de Constantinopla protestan de las suposiciones hechas por algunos periódicos, pretendiendo que el Gobierno turco ponía condic平nimientos á las negociaciones para la paz con Grecia.

**NOTAS Y NOTITAS**

D. Juan Rojas se ha adherido á la política de D. Francisco Silvela, separándose del partido conservador.

Para qué Sr. Rojas?

Todos son unos.

Si dan las carteras que solicita el de sentido jurídico, la paz será un hecho, y adios disidencia y planes de moralización.

No hay nada de la venida á esta capital de una compañía de zarzuela, como se dijo. El teatro Principal está, pues, á disposición de las compañías y empresas que lo soliciten dando e en muy buenas condiciones.

Ha dicho un periódico local que el pleito que el marqués del Bosch sostiene acerca de la propiedad de terrenos de las murallas de esta ciudad, ha sido fallado en Madrid á su favor.

Y en perjuicio de quién? Acaso del pueblo de Alicante? Si fuese así lo sentiríamos.

Continúan las conferencias entre los prohombres de la situación para ver de llegar á una inteligencia con los silveristas.

Dicen que el barón de Finistrat dimitió el cargo de Alcalde de Alicante, para que ocupe ese puesto D. Enrique Ferré Vidiella.

Compromisos y exigencias de la po-

lítica, producen esas cábalas monárquicas.

Le ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo, al general don Amós Quijada.

Procedente de Castilla vino el día 4 del actual á esta capital, una mujer pasando por el fábrico de Alcoy, en cuyo punto los empleados del resguardo de consumo, para mejor cumplir con su cometido, procedieron á reconocer el equipaje de la referida mujer que declaró llevar una docena de sequillos y una libra de rollitos de los llamados de aguardiente. Después de revolver las ropas y conseguir amasar con ellas pastas ya confeccionadas, dijeron que importaba el adeudo treinta céntimos de peetas negándose á expedir el talón. Y es, que los empleados de buenas manos para destrozar el género viéronse comprometidos en la cantidad de aguardiente que habían de aforar en la forma de rollos.

Volvamos á las andadas con los andaluces: molestar á los introductores y.... cuidado con protestar que llevan carabina y pincho.

La Liga de contribuyentes de esta ciudad, ha telegrafiado á la de Madrid, adhiriéndose á la protesta que va á elevarse al gobierno por el aumento de la contribución territorial que proyecta el ministro de Hacienda.

Ya que los representantes en Cortes no se ocupan de asuntos de tan vital interés para el propietario, bueno es que las asociaciones de propietarios, sumo la de esta ciudad, se unan para defenderse de estos ministros de Hacienda, que no encuentran otros medios para nivelar los presupuestos, que gravar al contribuyente en términos tales, que el final sea la completa ruina del país, si es que le queda ya algo que perder.

Al que Dios no le dá hijos, sobrinos le dán el Demonio...

Un joven de Santiago de Compostela se ha fugado de la casa paterna de su tío, llevándose 11.000 reales que este guardaba para librarlo de quintas.

A pesar de las pesquisas hechas no han aparecido ni el dinero ni el ingrato sobrino.

Ya parecerá!

En la grata compañía de alguna otra sobrina fugada de la casa paterna de su otro tío.

Que se dan cosas.

Digo, se dan casos.

Nos dicen de Elda, que además de las funciones religiosas anunciadas para los días 7, 8 y 9 del presente, habrá castillos de fuegos artificiales dispuestos por los pirotécnicos Vidal de la Olería y Maestre de Elda, y que se correrá una vaca enmaromada por las calles de la población.

La Junta mixta de Gobierno de Elda ha nombrado en propiedad director de la banda de música de la referida villa al reputado profesor D. Ramón Gorgé, que lo era interino, cuyo nombramiento ha sido bien acogido en todo el vecindario, tanto por los conocidos

mientos musicales del maestro como por su simpático carácter.

Que sea enhorabuena.

El Ayuntamiento, de acuerdo con los vecinos de la calle de la Independencia, ha realizado una mejora ensanchando y reformando dicha vía pública por la entrada del pueblo desde la estación del ferrocarril.

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del alcalde accidental don Mariano Mingot Shelly, se reunió ayer esta mañana en sesión ordinaria en el Ayuntamiento, la Junta municipal de asociados.

Abierta la sesión y después de cubiertos todos los requisitos legales y aprobada el acta del anterior, se acordó así mismo, prestar su conformidad al presupuesto extraordinario formado por la excelentísima Corporación Municipal, para proceder al pago de las cantidades por que fueron comprados los terrenos elegidos por el ramo de guerra para la construcción del proyecto cuartel para un batallón de infantería; terminado lo cual y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El «Eco de Castilla» ha producido gran sensación publicando un artículo titulado «Alerta», en el cual hace la historia de los trabajos revolucionarios de los carlistas.

Consigna el citado periódico la importancia del carlismo local, que ha aumentado descaradamente su propaganda en esta provincia, y se hace eco de los persistentes rumores que circulan sobre la posibilidad de un próximo levantamiento.

Afirmó el «Eco de Castilla», que los carlistas están muy satisfechos, creyendo cercano su triunfo, y termina diciendo que el gobernador debe reprimir y castigar cualquier intentona.

Los carlistas niegan que semejantes denuncias tengan fundamento.

**Á MORO MUERTO...**

Ya está ahí M. Woodford. Ya le tenemos dispuesto á presentarnos la mar de cuentas de indemnización y á pedirnos no sabemos cuántas gollerías.

Los yankees son así. Practican como ninguna nación del mundo el proverbio de que a moro muerto gran lanzada, y Mr. Woodford viene dispuesto á lancearnos con todas las reglas del arte diplomático.

Porque, más muerto que España, difícilmente habrá pueblo alguno del globo. Aquí, que pagamos hasta por el aire que se respira, forzosamente tenemos que economizar el precioso fluido con detrimento de nuestra salud primero, y de nuestra vida después.

Y que no se traerá cosas el hábil abogado general diplomático, todo en una pieza.

En primer lugar, vista la facilidad con que concedieron nuestros gobernantes los millones de la indemnización Mora, insistiré en que se den unos cuantos miles de pesos á la viuda de Ruiz, el dentista filibustero.

Luego presentará una lista de subditos americanos, más ó menos auténticos y más ó menos mambises, que

sumará algunos millones de posos más, y una vez ultimada esta cuestión, planteará la de reforma arancelaria, en términos que todo lo que se lleve a los mercados de Cuba sea producción americana, y todo lo que de Cuba se exporte vaya a parar a los mercados norteamericanos.

Y a los productores españoles de Cataluña, de Bilbao, de Castilla y de otras provincias, que los parte un rayo.

Para conseguir este resultado, España ha perdido en tres años 30.000 de sus más robustos hijos, y gastado mil millones de duros.

Para eso hemos venido sufriendo con resignación, verdaderamente evangélica, los soeces insultos de unos cuantos tocineros, elevados á la categoría de legisladores, con menos motivo, quizá, que el emperador romano para dar á su caballo la invitación de senador.

Pudimos, en tiempo oportuno, haber mostrado dignos porque para serlo, hasta teníamos de nuestra parte la fuerza.

Habíera bastado emplear contra el yankee una parte de los esfuerzos y de los sacrificios que hemos invertido en llenar de enfermos los hospitales de Cuba, de sembrar de cadáveres la manigua.

Ahora nos encontramos con que ni podemos dominar la insurrección de un modo completo, ni podemos ni queremos enviar más hombres al matadero, y, por último, estamos más impossibilitados que nunca para resistir las imposiciones de los Estados Unidos, que han dicho á su embajador:

A moro muerto, gran lanzada.

#### REDENCIÓN DE MOZOS

Varios padres de mozos desean que se publique la Real orden señalando los términos en que puede verificarse la redención á metálico de los comprendidos en el reemplazo actual.

Los plazos para verificar las redenciones están señalados expresamente por la ley de reemplazos, reformada, que rige hoy, y son los que siguen:

1º Para todos los mozos, y por 1.500 pesetas, o mismo si pertenecen al cupo de la Península que al de Ultramar, durante dos meses desde el ingreso en caja, é sea desde el 1º de Agosto á 30 de Septiembre.

2º Para los mozos destinados á Ultramar que no se hayan redimido en el plazo anterior, desde 1º de Octubre hasta diez días antes de su embarque por 2.000 pesetas.

Como el señalamiento y distribución del contingente para la Península y para Ultramar se ha verificado por Real decreto en 1º de Septiembre resulta que los mozos que quieran esperar a conocer antes de redimirse si por su número les toca servir en uno u otro ejército ó quedar excedentes de cupo, les basta con esperar á hacer la redención en este mes.

En los últimos llamamientos se publicó de Real orden la fecha en que terminaba el plazo de redención; pero era por haberse alterado los que determina la ley.

Este año, como hasta ahora no hay alteraciones en esos plazos, los mozos y sus familias deben atenerse á lo que la ley establece.

Y respecto al ingreso en caja, verificado ayer 1º de Agosto, repetidas veces hemos dicho que se trata de una formalidad á la cual es voluntaria la asistencia de los mozos, que desde ese día quedan sujetos á autoridad militar, de quien reciben el pase correspondiente para permanecer en sus casas hasta que después del 1º de Noviembre, sean llamados á las filas aquejillos a quienes toque servir en activo.

#### CARRERA DE VELOCÍPEDOS

El ayuntamiento de Muchamiel ha ultimado el programa de la carrera ciclista que en aquella villa se ha de verificar el próximo domingo 12 de los corrientes á las cinco y media de la tarde.

La salida se dará á los corredores en la calle de la Soledad situándose el jurado de vuelta á 8 kilómetros en la carretera que conduce á Jijona y verificándose el regreso hasta llegar á la misma calle en donde estará constituido el jurado siendo por lo tanto la distancia á recorrer de 16 kilómetros.

Se conceden tres premios en metálico, consistente el primero en 50 pesetas, 25 el segundo y 15 el tercero.

Podrán tomar parte en ella todos los ciclistas de esta provincia inscribiéndose previamente en el Velódromo de esta capital, en donde estará abierta la lista de inscripción hasta el sábado 11 á las doce de la mañana, abonándose en este concepto por cada corredor la cantidad de 2 pesetas las que serán devueltas á todos aquellos que tomen parte en las carreras, aún cuando no obtengan premio.

El jurado lo constituyen los señores D. Juan de Mesa, presidente de la U. V. E. en esta región; D. Tomás Tato, consul volante en la séptima región y D. Francisco Quereda, primer teniente de alcalde de dicho pueblo.

Juez de salida y llegada, D. José G. de Gamarra.

Jueces de vuelta D. Vicente López, viceconsul de la U. V. E. en Alicante y D. Manuel Alberola.

Controladores D. Angel Herrero, don Isidoro Bernacer, D. Juan Guillén y D. Juan Salomón.

Esta carrera se regirá por el Reglamento de la U. V. E. siendo inapelables las decisiones del Jurado.

En todo el recorrido se está quitando el polvo y las piedras, y será convenientemente regado durante toda la semana este trozo de carretera, á fin de dejarla en condiciones para la lucha deportiva.

Dichas carreras prometen verse muy animadas, habiendo mucho entusiasmo en el inmediato pueblo de Muchamiel por presenciar esta fiesta la primera que se efectúa en aquella localidad.

#### SUPERABIT

No sabemos por qué algunos periódicos hablan casi todos los días de las miserias del país, del estado poco lisonjero de la agricultura; de la crisis que atraviesa la industria; del hambre que sufren las clases proletarias...

Contra esas lamentaciones de los periódicos están las cifras que publica la "Gaceta"; y aunque el órgano oficial del gobierno no tiene reputación de veraz, parecen que esta ocasión habrá que confesar, ante la prueba que los números ofrecen, que la situación económica del país y de nuestra Hacienda no pueden ser mejores.

De la liquidación del presupuesto de 1896-97 que la "Gaceta" nos ha dado á conocer, resulta que el último ejercicio no liquidado con un superávit de diez millones de pesetas.

Un superávit de diez millones! Estas cosas solo ocurren en Inglaterra, en Francia... y en España.

Y suceden aquí, más que por nada, porque mandan los conservadores, y porque éstos cuentan con un hacendista como Navarro Reverter.

Congratulémonos, pues, de ello.

#### TRIGOS

El presente año ha sido de mala cosecha de trigo y cereales en Europa. España, por excepción, ha recogido una regular cosecha. Los datos que van conociéndose dan la seguridad de

que las compras de trigo y cereales que hemos hecho en el pasado año al extranjero no se repetirán.

Podrá proveerse nuestro comercio en España y se observa que las grandes fábricas de harinas ya van comprando y acaparando granos.

Según los datos que conocemos, los precios han empezado á elevarse en todas las regiones de la Península.

En Castilla la Vieja se pagan de 51 reales á 53 fanegas sobre vagon.

En Andalucía, que hace poco días se pagaba á 42 y 45 reales, hoy se pagan á 48 y hasta 52 reales.

En Extremadura, que por la baratura de los portes siempre existen precios más bajos, se pagan en la actualidad á 47 reales.

En la Mancha se pagan de 47 á 50 reales, y en Toledo de 46 á 48 los trigos de la última cosecha.

Los trigos de Aragón resultan este año de gran fuerza y el comercio los prefiere y paga caros.

Nuestros agricultores deben vivir prevenidos y tener presente estas noticias, para no ser explotados por los acaparadores que generalmente se aprovechan de los beneficios que corresponden al labrador.

Siendo escasa en Europa y en la India la cosecha de trigos y cereales, altos los derechos que han de pagar de entrada en España y más caros los portes, es seguro que se elevarán los precios de este artículo de primera necesidad á precios remunerados para la agricultura patria.

América tendrá que proveer el déficit que hay en Europa y que se calcula en 128 millones de hectolitros; pero como la cosecha americana del año actual, aunque mayor que la del pasado año, no es muy grande, se cree no bastará para las necesidades del viejo continente.

La revista inglesa *The Evening Corn Trade List*, que goza de gran crédito, tratando esta materia ha calculado que la cosecha de Europa ha sido de 469.365.000 hectolitros, habiendo sido la del del pasado año de 550.202.000, y la del año anterior, 1995, de 540.999.000.

Refiriéndose á España, dice que la actual cosecha de trigo es de 84.800.000 hectolitros; en 1896 fué de 31.900.000 y de 87.700.000 en 1895.

Ha habido, en resumen, más cosecha que el año 1896, y menos que en 1895, según la citada revista.

#### CORREO DE MADRID

6 Septiembre 1897.

Telegrafian de Barcelona que Portas y el camarero siguen bien. Teixidor grave, sin extraérsele el proyectil. Sampau tranquilo. Confirmase haber declarado que iba expresamente á matar á Portas.

El Sr. Romero Robledo ha escrito una carta á un amigo diciendo que es preciso no ocuparse para nada del Sr. Bosch.

Respecto al Sr. Silvela, dice que ni le pondrá ni le quitará obstáculos para su ingreso en el partido conservador.

Mr. Woodford ha declarado después de asistir á la corrida que no le gustan los toros y jamás volverá á verlos.

Ha causado impresión en Washington la noticia de que ha llegado el general Lée.

Créese que no volverá á la Habana.

Barcelona.—El padre del agresor del teniente Portas ha publicado una carta diciendo que es imposible que su hijo sea anarquista.

Cree que la miseria que Sampau ha padecido por perseguirle como filibulero le habrá impulsado á la venganza.

Pide que se haga una información para demostrar que Ramón Sampau no es anarquista.

El padre de Sampau ha visitado á Despujols.

El general le ha aconsejado resignación.

Créese que el Consejo de Guerra se reunirá hoy mismo en el cuarto de estan-

dartes del 9º montado de artillería, que está en el cuartel de Atarazanas.

Avila.—El Sr. Sagasta esperaba en la estación al Sr. Moret.

Después de almorzar conferenciaron en unión del marques de Sardoal.

Muéstranse reservadísimos. Sábese que se trató de la próxima subida de los liberales al poder.

En cuanto á la solución del problema de Cuba, están conformes con lo acordado por los generales Bermúdez Reina, Pando y Salcedo.

El Sr. Moret se ha hospedado en casa del Sr. Sagasta.

Continuará en Avila hasta el martes próximo.

Han llegado á esta ciudad los generales Sánchez, Campomanes y conde de Macurijes.

Estos han visitado al Sr. Sagasta.

Al preguntarle su opinión acerca de los sucesos de actualidad contestó:

—Vengo de Galicia y apenas sé más que el gallego.

Asegúrase que en la conferencia que han celebrado los Sres. Sagasta y Moret hablaron largamente acerca de la entrevista que el jefe del partido liberal celebró con algunos generales, en la cual se trataron asuntos de gran trascendencia, y entre ellos el relativo a los problemas antillanos.

#### LECCIÓN PROVECHOSA

Enrique Harenel y su esposa María están sentados á la mesa, en el comedor de su casa en compañía de sus dos hijos. Juanito, de ocho años de edad, y Luisa, de seis.

Los dos esposos han tenido una disputa durante el almuerzo.

Suspendidas las hostilidades mientras el criado levantaba los manteles, reanudáronse apenas se hubo retirado el testigo, ante el cual guardaban silencio.

—¿Con qué cosa resuelta? —dijo Enrique en tono brusco.

—Sí —contestó María, completamente resuelta.

—Según eso, vas esta noche al baile.

—¡Vaya si iré! Son tan pocas mis diversiones!

—Y si yo te prohibiera que fueses?

—Te diría que eres un tirano y que estoy harta de la vida que me estás dando.

—Yo también lo estoy; pero por fortuna tengo á mano el remedio.

—Ya te entiendo... Y tienes razón, porque no nos es posible vivir juntos.

—Veo que tampoco has dejado de pensar en el divorcio. Pues bien: divorciémosnos enseguida, si te parece.

—Si señor; divorciémonos. Vale más que acabemos de una vez.

—Ahora mismo voy á casa de mi abogado.

—Eduardo y María se levantan de pronto.

—Y yo á casa del mío —contesta la mujer.

Los dos salen del comedor, uno por la derecha y otro por la izquierda, haciendo crujir las puertas.

Juanito y Luisa se han quedado solos. La violencia de la escena que acabaron de presenciar les ha puesto de muy mal humor. Guardan silencio durante algunos instantes, y al fin Juanito se decide á hablar, pero en voz baja.

—Has visto, Luisa, qué incomoda a este papá?

—Y lo creo! Mamá también está furiosa de sí.

—Y lo peor es que se han olvidado de nosotros; y no nos han dado postres.

—Yo no me he atrevido á pedirlos, por miedo á un coscorrón.

—Lo mejor será que nos pongamos á jugar.

—Bueno; pero ¿a qué?

—Haremos un carruaje con dos sillas y televará á dar un paseo. Tú serás la princesa y yo el cochero.

—No Juanito, eso no me divierte. Tú serás mi marido y yo tu mujer.

—Ya hemos jugado á eso esta mañá.  
—Pensemos otra cosa.  
—¿Qué?  
—Se me ocurre una idea.  
—Algún juego nuevo?  
—Sí, el juego del divorcio como pa-  
pá y mamá.  
—¿Y qué hay que hacer?  
—Armaremos una disputa y nos in-  
sultaremos.  
—Bueno pero no vale pegar.  
—Eso no; papá y mamá no se han  
pegado nunca.

Los dos niños se sientan á la mesa en  
los mismos sitios que habrían ocupado  
Enrique y María.

—Con que estás decidida á ir á ese  
baile! —dice Juanito con acento de in-  
dignación.

—Sí, señor. Quiero bailar mucho es-  
ta noche.

—Pues yo soy el amo y te prohíbo  
que vaya al baile.

—Eres un tirano!  
—¡Y tu una loca! ¡No puedo más!  
Pero por fortuna dispongo de un me-  
dio para que todo esto concluya! Nos  
divorciaremos inmediatamente.

Luisa, bajándose de su sillita:  
—Ahora mismo voy á casa de mi  
abogado.

—Y yo á casa del mío.

—Se ha concluido ya el juego?

—No; ahora viene o más divertido.  
Hay que hacer lo que se hace cuando  
un matrimonio se divorce.

—Y qué es eso?  
—Es preciso partir por igual todo  
lo que tenemos.

—Me darás tu peonza?  
—Sí, y yo me quedaré con tu aba-  
nico.

—Tu traje de soldado será para  
mí. Me vestiré de cantinera.

—Te advierto que yo me llevaré tu  
muñeca.

—Eso no!  
—Ya que nos divorciamos es tan  
tuya como mía.

—Pues yo no te doy mi muñeca.

—Pero por qué?  
—Porque es mi hija y yo soy su  
madre.

Yo sabré defenderla mejor que tú,  
porque soy su padre. Ya viste que el  
otro día cuando el perro quiso mor-  
der á...

—Sí; ya sé que la salvaste y que te  
debe la vida. Pero yo la visto por la  
mañana y la acuesto por la noche. La  
pobrecilla no dormía.

—Yo, en cambio, ganaré dinero pa-  
ra comprarle muchos trajes.

—Soy su madre!...  
—No importa. Ya que nos divo-  
ciamos, hay que partirla todo.

Luisita corre en busca de su muñe-  
ca; y estrechándola contra su pech',  
exclama:

—No, Juanito, no te la llevaras.

—¿No? Pues me apoderaré de ella á  
la fuerza.

—No, no, lo la suelto aunque me  
pegues.

Juanito se dirige hacia su hermana  
y trata de arrebatarle á toda costa la  
muñeca; pero Luisa se resiste y se po-  
ne á gritar como una desesperada.

Dos puertas se abren en aquel mo-  
mento y se presentan en el comedor  
Enrique y María.

—Qué es eso hijos míos? —pregun-  
ta la madre. —Os habeis hecho  
daño?

—Por qué lloras, Luisa? —pregun-  
ta á su vez Enrique.

Y la niña contesta con la voz entre-  
cortada por los sollozos:

—Juanito quería quedarse con mi  
muñeca.

—Estaba en mi derecho —replica el  
muchacho. —Nos habíamos divorciado,  
y era preciso hacer las particiones. ¡No  
es verdad, papá que cuando uno se di-  
vorce se reparte todo entre marido  
y mujer?

—Pero no las muñecas —responde  
la niña, —porque las muñecas son de  
la madre.

—También son del padre, y cuando  
hay dos muñecos el padre coge uno y  
la madre otro.

Luisa, llorando á lágrima viva.

—Yo no quiero divorciarme! —Basta  
de divorcio y juguemos á otra cosa!  
—Eso perjudicaría demasiado á los muñecos!

Enrique y María se han mirado y se  
han comprendido.

El padre estrecha contra su pecho á  
los dos niños, y la madre se inclina  
hacia ellos y los cubre de besos.

Maria estrecha luego la mano que  
le tiende su esposo, á quien dice al  
oído:

—No me gusta tampoco el juego del  
divorcio.

Enrique, indicando con la mirada á  
Luisa y á Juanito:

—Soy del mismo parecer. El divo-  
cio perjudicaría demasiado á los muñecos!

ALBERTO LADROCAT

### VARIAS NOTICIAS

En el local que ocupó la sociedad dra-  
mática «Calvo Vico» se ha constituido  
otra con el nombre de «Cervantes» y  
que comenzará á actuar en los primeros  
días del próximo mes.

Ayer salieron para Murcia donde  
se proponen fijar su residencia, la seño-  
ra viuda y los siete hijos del que fué en  
vida nuestro particular amigo D. Rafael  
Charques Navarro.

En el teatro Pizarro de Valencia  
debutaron el sábado con la preciosa zar-  
zuela «La Tempestad», nuestros estimados  
amigos y paisanos la triple señora Escobar y su esposo el barítono señor Olmos.

Los periódicos de Valencia dedican  
elogios á tan apreciables artistas, que  
fueron muy aplaudidos.

Hoy tendrá lugar en Noávar un  
gran partido de pelota en el que tomarán  
parte los famosos pelotaris José Font  
(de Ondara), Vicente Miralles (a) Rata  
de Valencia, José Riera (a) Nelet de Mur-  
cia y José Martínez (a) Severito de Bur-  
carot, contra los no menos diestros en  
este juego Jaime el sacador de Petrel,  
Angelino Caselles de Benichembla y Pas  
cuadet de Beniardá.

El partido, que comenzará á las tres  
de la tarde, será á ocho juegos vencidos,  
premiándose á los vencedores con 400  
pesetas y á los vencidos con cien.

Como se espera que la pelea será re-

ñida, hay cruzadas grandes apuestas por  
ambas partes.

—Esta noche debutará en el Teatro  
Circo, la compañía infantil que dirige  
D. Juan Bosch.

Las obras elegidas para formar el  
programa de hoy, son «El duelo de la Afri-  
cana», «La marcha de Cádiz», y «Cuadros  
divolventes», en todas las cuales conquisan  
grandes aplausos los diminutos  
artistas.

—Ha sido nombrado representante en  
esta capital de la sociedad de autores,  
compositores y editores de música, nues-  
tro amigo D. Francisco Alemany Limi-  
ñana.

—Anteayer al sonar un disparo de  
arma de fuego en la calle de la Infanta,  
acudió la pareja de policía que se encon-  
traba de punto, deteniendo á tres indi-  
viduos.

A dos de los detenidos, se les ocupa-  
ron dos navajas de grandes dimensiones  
declarando que el autor del disparo fué  
un tal Vicente Santamaría.

Del hecho se dió parte al Juzgado mu-  
nicipal.

### El Doctor Esquierdo

Ayer á primera hora de la mañana,  
se trasladó nuestro querido director  
D. Rafael Sevila á «Rumelia», preciosa  
quinta de nuestra huerta, donde  
reside de temporada el Sr. López Campello.

Sabía nuestro director que el ilustre Doctor Esquierdo y su distinguida  
familia, habían anunciado su visita  
para ayer, al presidente del Comité  
provincial republicano progresista.  
Nuestro ilustre jefe trataba de darle  
esta prueba de consideración al señor  
López Campello, persona que el señor  
Esquierdo quiere entrañablemente.

El Sr. Sevila llevaba á «Rumelia»  
la misión de salir á recibir á su querido  
jefe y adelantar la hora de darle un  
abrazo.

A las diez de la mañana llegó á  
«Rumelia» el Doctor Esquierdo, acom-  
pañado por su distinguidísima esposa,

sus preciosas hijas Rita, Paca, y Luisita  
y su hijo D. Jaime. Los ilustres  
viajeros fueron recibidos por el señor  
López Campello, su esposa, su bellísima  
sobrina D. Isabel, su sobrino Rafaelito  
(actual marqués de Lendines),  
su tío el Doctor D. Manuel López y el  
director de LA UNION DEMOCRATICA,  
D. Rafael Sevila. La familia Esquierdo  
pasó en «Rumelia» un día muy agra-

dable, paseando por aquellos frondoso-  
ros bosques y admirando las bellezas  
de la finca.

A las doce se ofreció á los distingui-  
dos huéspedes una expléndida comida.  
Después de comer se organizó una  
fiesta familiar, íntima y deliciosa. Don  
Manuel López, que es un hábil pianista,  
se sentó al piano y ejercitó admirablemente  
una preciosa fantasía de Fausto. Se cantó, se bailó y pasó el  
tiempo rapidísimo.

A las cuatro de la tarde, salió el Doctor  
Esquierdo y su familia de «Rume-  
lia», para tomar el tren de Murcia. El  
Sr. López Campello acompañó á la fa-  
milia de su ilustre jefe hasta el límite  
de la provincia.

A estas horas ó sea al leer estas no-  
ticias nuestros lectores, está ya la fa-  
milia Esquierdo en Murcia y en casa  
del ilustre general Portillo.

Nos comunican de Elche que gran  
número de republicanos han salido  
á la estación á saludar al Doctor Es-  
quierdo, y al Sr. López Campello, en-  
tre ellos el veterano Javaloyes, los se-  
ñores Seller, Sánchez Bernad (corre-  
pondiente de LA UNION DEMOCRATICA), Es-  
cobar, Picó, Sánchez (D. Cayetano),  
Pastor Ceva, González (D. Manuel),  
Martínez (D. Esteban), Candela, Mar-  
tínez, Martínez Soler, Pérez (D. Mi-  
guel), Sánchez y otros muchos que es  
imposible recordar.

En la estación de Crevillente, á pesar  
de estar tan lejos de la población,  
también estaba el vicepresidente y el  
secretario del Comité progresista que  
fueron á saludar al Sr. Esquierdo. El  
presidente Sr. Sánchez Adsuar está  
enfermo y no pudo por esta razón es-  
trechar la mano del Jefe; deseamos  
que recobre su salud el Sr. Sánchez.

### TELEGRAMAS

Madrid 7 (11 n.)  
Atribúyese Azcarraga declaración  
entablara lucha armada contra Esta-  
dos Unidos antes consentir intervenga  
Cuba.—Disconformidad fallo Con sejo  
Capitán general Barcelona, proseso  
vendrá Consejo.

Bolsa: 65'05—30'95

ALICANTE  
IMP. A CABODE V. SOLER  
Plaza Isabel II, 15

452 EL SEÑOR DE BEMBIBRE

—En suma, santos padres, concluyó el  
montañés; si las buenas obras cohechan, yo  
me doy por cohechado aquí y para delante  
de Dios, porque á decir verdad, tan presa  
dejaron mi voluntad con ellas estos buenos  
caballeros, que cuando oí decir que al cabo  
los llevaban presos, accordándome de las  
mentiras del conde de Lemus y temiendo no  
les sucediese lo que en Francia, me fui cor-  
riendo á Ponferrada, y allí dije al comen-  
dador que yo le ocultaría en Cabrera y aún  
le defendería de todo el mundo.

Yo no sé si hice bien ó mal, pero es segur-  
ro que volvería á hacerlo siempre, porque  
él me salvó la vida dos veces, y como decía  
mi padre, que de Dios goce, «el que no es  
agradecido no es bien nacido.»

—Señor de Bembibre, dijo entonces el in-  
quisidor general volviéndose á D. Alvaro,  
aunque nuevo en esta tierra no me es des-  
conocida la fama de hidalgía y valor que  
en ella gozais.

Decid, pues, bajo vuestra fe y pala-  
bra si es verdadera la declaración de Andrade.

—Por mi honor juro que la verdad ha ha-  
blado por su boca, contestó el joven po-  
niendo la mano sobre el corazón.

Solo una cosa se le ha olvidado al buen  
Cosme, y es que también se entendía con-  
migo sin haberme conocido, la noble hos-  
pitalidad que ofreció al comendador Sal-  
daña.

—Ahí tenéis vuestro valiente y generoso  
caudillo!

—Lo ha confiado! lo ha confesado! ex-  
clamaron llenos de júbilo los parientes del  
difunto.

—Comendador Saldaña, continuó Bel-  
trán, yo os acuso de traición, pues solo co-  
hechando al cabrero Cosme Andrade pu-  
disteis tener noticia de la expedición del des-  
graciado conde.

—Mentís, Beltrán de Castro! contestó  
una voz de entre la apilada multitud, que  
entonces comenzó á arremolinarse como pa-  
ra abrir paso á alguno.

Efectivamente, después de un corto albo-  
roto y de algún oleaje y vaivenes entre la  
gente, un montañés con su coleto largo de  
destazado, sus abarcas y su cuchillo de mon-  
te al lado, saltó como un gamo en el recinto  
destinado á los acusados, acusadores y tes-  
tigos.

—Sois vos, Andrade!, exclamó Castro  
sorprendido con esta aparición para él ines-  
perada.

—Yo soy, yo, el cohechado, como vos de-  
cís ruin y villano! contestó el encolerizado  
montañés.

Parece que os pasma el vermel bien se-  
conoce que me creíais muy lejos cuando así  
me ultrajabais.

Algun ángel me tocó sin duda en el cora-  
zón, cuando viéndoos llegar á Salamanca  
me oculté de vuestra vista para confundiros  
y os dejé sin diente en el estómago.

# SECCION DE ANUNCIOS

# EL BOTI CARBONELL

## LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar los más selectos cafés aragoníos y Moka que distinguen la calidad y sabor excepcionales de su fabricación en el establecimiento de MARÍA Y ALVAREZ, (Ingenieros y treintenarios) y por su calidad singular y exquisita aconsejamos los recomendados a los más exigentes aficionados. El mismo establecimiento abasturan los consumidores más sofisticados y elegantes en suelos de Dinamarca y del país que quieren Gravere y B.L. (Marrón, negro, café y chocolate, licor, vino y demás), pudiendo aconsejar que se echen a la taza las más conocidas variedades de café.

MARÍA Y ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTRAVENOS, PRINCESA, 19.

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARINA ESPAÑA Y COMPAÑIA

Antes Vinuesa y Compañía SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores "Andalucía", "Sevilla", "Nuevo Extremadura", "Nuevo Valencia", y "Carmen de Triana", que desembarcan de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, Ferrol y Vigo. Partiendo de Génova y Marsella cada viernes carga y pasajeros.

Consignatarios: Alcalde, Sucesora de Antonio Sempere, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfatos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regurgitaciones, constipación, etc., al se han curado miles por una causa tan difícil.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso evita la anemia, diarrea, escrofularia y enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tonico amargo, y como tal poderoso digestivo, lastando la forma.acción de peptona.

La dosificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet, se lo dirá D. Melchor García Capellanes, 1, duplicado principal.

Al por menor: Alcoy, señora Vicenta de Alfonso; Almazora, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Llorente; Burriana, doctor Troncoso, sucesor de Ferre; Madrid, 36. Castejón y Miguel, sucesor de doctor Sánchez; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabián, San Vicente, 22, y en todas las principales farmacias de España.

450 EL SEÑOR DE BEMBIBRE

ahora, ahora que conozco la ruindad de los Cabres!

¡Oh pobres paisanos y compañeros míos, que dejáis lejos vuestros huesos en el foso de Coruñell! venid ahora a recibir el premio que os dan estos malos!

— Yo cohechadlo y con qué me cohecharás vos, mal nacido?

— Os tenéis por cohecho el rodar por los precipicios y arriesgar la vida hartas más veces que vos?

— Vos recibisteis cien doblas del comendador, replicó Beltrán, no poco recobrado, aunque confuso con las embestidas del montañés, que le acosaba como un lavalí herido.

— Cierto que las recibí, contestó Andrade candoroso mente, porque se me ofrecieron con buena voluntad; pero guardé una si quiera embustería sin alarma.

— No las distribuí todas y aún bastantes de mis dineros a las víndas de los que murieron allí por los antojos de vuestro conde?

— O piensas tú que es Andrade como tu amo maledicido, que vendía por un lugar más su fá de caballero y la sangre de los suyos?

— Agradece á que estamos delante de estos varones de Dios, que sino ya mi cuchillo de monte te hubiera registrado los escondites del corazón.

— Sosegáos, Andrade, le dijo el obispo de

## Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## COMPAÑIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

**NUEVO CORREO DE ALICANTE**

Salidas de Alicante para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde con escala en Cartagena.

Salidas de Orán para Alicante todos los viernes á las cuatro de la tarde haciendo la misma escala.

Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarlos: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productores de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven hechos con sus descubiertos correspondientes, según su importancia.

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor y otras piezas de ladrillo hueco y de toda clase de estaciones de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precio y competencia con los más económicos.

FÁBRICA: Carrereta de San Vicente, teléfono num. 161. DESPACHO: calle de San Fernando, num. 39, teléfono aviso 1878.

## La Cerámica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor y otras piezas de ladrillo hueco y de toda clase de estaciones de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precio y competencia con los más económicos.

FÁBRICA: Carrereta de San Vicente, teléfono num. 161. DESPACHO: calle de San Fernando, num. 39, teléfono aviso 1878.

## LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

Salidas de Alicante los días

PÉREZ Y HERMANO DE VALENCIA

Salidas de Alicante los días

## SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante, Valencia y Barcelona

Salidas de Alicante los días

Id. → Valencia, " " miércoles,

Id. " Barcelona, " " Sábado.

Por el acreditado y velo, vapor es-

pañol PÉREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán dis-

tar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este va-

por, confortable, camarotes, luz eléctri-

ca y en marquesines expandidas para

señoras.

Agente en Alicante: Sra. Clement

hermanos, calle de la Victoria, nú-

número 3.